

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 33.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

18-го АВГУСТА

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1876 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода:

- 1) Отъ ^{30 Марта}_{27 Апрѣля} 1876 года, № 27, о составленнѣхъ учителямъ Новгородской Гимназіи К. Клоссе книгѣхъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ Журналь Учебнаго Комитета, № 70, съ отзывомъ о составленныхъ учителямъ Новгородской Гимназіи К. Клоссе книгѣхъ, подъ названіемъ: 1) „Нѣмецкая грамматика для русскихъ гимназій и реальныхъ училищъ.“ Части I и II (С.-Петербургъ. 1874 года); 2) „Синтаксисъ нѣмецкаго языка для реальныхъ училищъ и гимназій“ (С.-Петербургъ, 1875 года), и 3)

„Учебный нѣмецко-русскій словарь синонимовъ и однозвучныхъ словъ нѣмецкаго языка“ (С.-Петербургъ, 1874 года). Приказали: На основаніи циркулярнаго указа Святѣйшаго Синода отъ 10-го Октября 1874 года, № 57, и согласно заключенію Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ въ число учебниковъ по нѣмецкому языку для Духовныхъ Семинарій включить составленную Клоссе „Нѣмецкую грамматику для русскихъ гимназій и реальныхъ училищъ“, вмѣстѣ съ „Синтаксисомъ нѣмецкаго языка“ тогоже автора (С.-Петербургъ, 1874 года), предоставивъ выборъ одного изъ одобренныхъ Святѣйшимъ Синодомъ учебниковъ по нѣмецкому языку преподавателямъ этого предмета въ Семинаріяхъ, съ тѣмъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы воспитанники Семинарій не поставлялись въ необходимость перемѣнять учебное руководство въ теченіи Семинарскаго курса, а чтобы замѣна одного руководства другимъ производилась

въ началѣ курса, такъ чтобы новое руководство, въ случаѣ нужды, пріобрѣталось учениками, приступающими къ изученію нѣмецкаго языка. Что касается составленнаго Клоссе „Учебнаго нѣмецко-русскаго словаря синонимовъ и однозвучныхъ словъ нѣмецкаго языка“ (С.-Петербургъ, 1874 года), то рекомендовать этотъ словарь въ качествѣ пособія при изученіи нѣмецкаго языка въ Духовныхъ Семинаріяхъ. О вышеизложенномъ, для объявленія Правленіямъ Духовныхъ Семинарій, сообщить установленнымъ порядкомъ, съ приложеніемъ копии съ журнала Учебнаго Комитета.

2) Отъ ^{18 Марта}_{9 Мая} 1876 года, № 507, о непримѣненіи къ членамъ Дух. Консисторій сбора съ содержанія.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, за № 11354, по вопросу, возбужденному однимъ изъ Епархіальныхъ Архіереевъ о примѣненіи установленнаго закономъ 9 Іюня 1873 года сбора съ содержанія къ Членамъ Духовныхъ Консисторій. И по справкѣ Приказали: Такъ какъ по вопросу о примѣненіи установленнаго закономъ 9 Іюня 1873 года сбора съ содержанія къ лицамъ духовнаго сана, состоящимъ на Государственной службѣ, еще производится переписка между подлежащими вѣдомствами, то Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: впредь до рѣшенія означеннаго вопроса не подвергать вычету изъ содержанія вновь назначаемыхъ членовъ Духовныхъ

Консисторій; о чемъ, для руководства по Духовному Вѣдомству, и дать знать чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ по принятому порядку. *Объ учрежденіи стипендіи имени Протоіерея І. Рождественскаго.*

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, на всеподданнѣйшемъ докладѣ Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора объ учрежденіи въ С.-Петербургской Духовной Академіи на проценты съ пожертвованнаго Членомъ Святѣйшаго Синода, Протоіереемъ Іоанномъ Васильевичемъ *Рождественскимъ*, капитала въ 5,000 р., стипендіи его имени для одного студента, преимущественно такого, который изъявлялъ бы твердое намѣреніе посвятить себя, по окончаніи академическаго курса, служенію церкви въ званіи наставника при духовно-учебныхъ заведеніяхъ или въ санѣ священнослужителя, въ 23 день Іюня сего года, Высочайше соизволилъ написать: „Согласенъ и благодарить.“

Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Губернаторамъ.

Циркуляромъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 25 Октября 1875 года, за № 96, былъ разъясненъ порядокъ привлеченія къ исполненію воинской повинности лицъ, заявившихъ желаніе отбыть эту повинность на правахъ вольноопредѣляющихся и получившихъ отсрочку для окончанія образованія, но выбывшихъ изъ заведенія до окончанія отсрочки.

Въ дополненіе къ помянутому циркуляру, я, по соглашенію съ Военнымъ Министромъ, считаю нужнымъ разъяснить: 1) тѣ воспитанники учебныхъ заведеній, заявившіе жела-

ніе отбыть воинскую повинность на правах вольноопредѣляющихся и получившіе отсрочку для окончанія образованія, которые, бывъ уволены изъ сихъ заведеній до окончанія отсрочки, не окончивъ въ нихъ полного курса, получили уже образованіе, дающее имъ право поступить въ военную службу вольноопредѣляющимися втораго разряда, обязаны немедленно, по увольненіи изъ заведенія отбыть воинскую повинность въ качествѣ вольноопредѣляющихся; не исполнившіе же сего должны разыскиваться порядкомъ, указаннымъ въ приведенномъ циркулярѣ Министерства, за № 96, и затѣмъ уже передаваться мѣстному уѣздному воинскому начальнику; 2) тѣмъ молодымъ людямъ, выбывшимъ изъ учебныхъ заведеній до окончанія отсрочки, которые не могли поступить вольноопредѣляющимися вслѣдствіе недостаточности пройденнаго ими курса, слѣдуетъ немедленно давать дополнительный жеребій и принимать на службу въ счетъ того призыва, въ который сверстники ихъ подвергались жеребьеметанію; если же лица эти заявятъ желаніе поступить на службу вольноопредѣляющимися, съ соблюденіемъ правилъ, изложенныхъ въ пунктѣ 3 статьи 173 Уст. о воин. повин., то въ этомъ случаѣ срокъ на испытаніе для поступленія на военную службу въ качествѣ вольноопредѣляющихся можетъ быть данъ не болѣе, какъ на четыре мѣсяца, со дня прекращенія отсрочки, и 3) въ тѣхъ случаяхъ, когда лица, окончившія курсъ въ учебныхъ заведеніяхъ и обязавшіяся отбыть воинскую повинность на правахъ вольноопредѣляющихся, не могли исполнить этого обязательства вслѣдствіе

признанія ихъ военнымъ врачомъ неспособными къ службѣ, удостовѣреніе *одного военного врача*, свидѣтельствовавшего состояніе здоровья означенныхъ лицъ, не должно считаться окончательнымъ, а потому ихъ слѣдуетъ подвергать освидѣтельствуванію въ подлежащемъ уѣздномъ по воинской повинности Присутствіи, которое, если признаетъ ихъ неспособными къ военной службѣ, обязано выдать имъ одно изъ свидѣтельствъ, установленныхъ 160 ст. уст. о воинской повин.

Сообщая о настоящемъ разъясненіи Вашему Превосходительству, для зависящихъ распоряженій, имѣю честь присовокупить, что начальникамъ частей войскъ будетъ вмѣнено въ обязанность Военнымъ Министерствомъ, чтобы они, въ случаѣ непринятія кого либо въ военную службу вольноопредѣляющимися, вслѣдствіе неспособности къ службѣ, увѣдомляли о томъ подлежащее присутствіе по воинской повинности.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объ изъявленіи благодарности за пожертвованія.

Священникъ села Шендоръ, Ростовскаго уѣзда, Александръ Раевскій донесъ, что имъ въ церковь означеннаго села пожертвованъ билетъ Ярославскаго общественнаго Банка за № 3313 во 100 руб. съ тѣмъ, чтобы проценты по оному во время служенія его, Раевскаго, при церкви села Шендоръ поступали въ пользу церкви, а послѣ него—въ пользу причта за поминавленіе родителей.

Благочинный, Священникъ Димитрій Корзинскій донесъ, что въ церковь села Рыбницъ,

Даниловскаго уѣзда, крестьяниномъ Александромъ Ослоповымъ пожертвованы серебряныя, безъ пробы, вызолоченныя хоругви, стоящія до 400 р., напрестольный серебряный крестъ, стоящ. 50 р. и серебряное 84 пробы кадило, стоящее также 50 р.

Вслѣдствіе сего Ярославскою Дух. Консistorіею, между прочимъ, постановлено о пожертвованіяхъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ изъясненіемъ Священнику Раевскому и крестьянину Ослопову благодарности Епархіальнаго начальства.

О перемѣщеніи псаломщика.

Псаломщикъ села Порѣчья Рыбнаго, Ростовскаго уѣзда, Алексѣй Левитскій, 22 минувшаго Юля, согласно прошенію, перемѣщенъ на вакансію псаломщика къ Ярославской Петропавловской, что при Военной Прогимназіи, церкви.

Объ утвержденіи въ должности законоучителя.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 2 сего Августа за № 1629, Священникъ села Сулости, Ростовскаго уѣзда, Петръ Никольскій утвержденъ въ должности законоучителя при Сулостскомъ начальномъ училищѣ, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ.

О созваніи общепархіальнаго съѣзда духовенства.

Во исполненіе извѣстной духовенству Епархіи резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія за № 1353, пропечатанной въ 24 № Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущій годъ вмѣстѣ съ содержаніемъ представленія Правленія Ярославской Духовной Семинаріи за № 191, въ которомъ ука-

заны предметы, подлежащіе обсужденію предполагаемаго общепархіальнаго съѣзда духовенства, Ярославская Духовная Консistorія, имѣвъ разсужденіе о назначеніи времени для означеннаго съѣзда, мнѣніемъ своимъ положила: чтобы дать духовенству время съ одной стороны зрѣло обсудить подлежащіе его рѣшенію на съѣздѣ вопросы, а съ другой—управиться и съ полевыми работами, созвать въ Семинарію общепархіальный съѣздъ духовенства не ранѣе второй половины Сентября текущаго 1876 года, а именно: къ 22-му числу сего мѣсяца, предписавъ духовенству чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, 1) чтобы депутаты на сей съѣздъ, такъ же какъ и на окружные съѣзды, избираемы были отнюдь не по благочиніямъ, а по одному отъ каждой десяти причтовъ, 2) чтобы Благочинными заблаговременно оповѣщаемы были священноцерковнослужители о времени и мѣстѣ, когда и куда должны собираться для выбора депутатовъ причты, входящіе въ составъ того или другаго десятка, и 3) чтобы вообще какъ при выборѣ депутатовъ на общепархіальный и окружные съѣзды, такъ и при производствѣ дѣлъ на съѣздахъ въ точности были соблюдаемы Правительственныя постановленія, опубликованныя по Епархіи на этотъ предметъ чрезъ Епархіальныя Вѣдомости (за 1867 годъ №№ 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32 и 33, за 1871 годъ №№ 16 и 17 и за 1876 годъ №№ 22, 23, 24 и 25).

На докладѣ о семъ послѣдовала Архипастырская резолюція Высокопреосвященнѣйшаго Леонида, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, отъ 14 сего Августа за № 1740,

таковая: „Исполнить.“

О чемъ Духовною Консистоіею и предписывается духовенству Епархіи къ должному исполненію.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Протоколы Ярославскаго окружнаго духовно-училищнаго съѣзда, бывшаго въ Іюль 1876 года.

Утреннее засѣданіе 1 Іюля 1876 года.

Депутаты отъ духовенства, собравшись въ зданіи училища къ 10-ти часамъ утра, въ количествѣ 30-ти лицъ, по повѣркѣ своихъ полномочій, которыя всѣ оказались правильными, приступили къ выбору, закрытой баллотировкой, предсѣдателя и дѣлопроизводителя съѣзда.

Въ предсѣдателя баллотировались и получили:

1) Села Великаго Священникъ Александръ Красносельскій 24-6 голосовъ.

2) Ярославской Пятницкой, что въ калачной, церкви Александръ Смирновъ 18-12.

3) Спасоагородской церкви Протоіерей Василій Ржевскій 15-15.

4) Предтечевской церкви Священникъ Василій Смарагдовъ 7-23.

Послѣ сей баллотировки прибыли еще три депутата, такъ что въ баллотировкѣ дѣлопроизводителя участвовали 33 депутата. Баллотировались въ дѣлопроизводителя и получили:

1) Священникъ Пятницкой, что въ калачной, церкви Александръ Смирновъ 26-6.

2) Петромитрополитской церкви Священникъ Іоаннъ Лапушинскій 21-11.

3) Благовѣщенской церкви Священникъ Александръ Богословскій 22-10.

Такимъ образомъ по большинству голосовъ, закрытой баллотировкой, въ предсѣдателя съѣзда избранъ села Великаго Священникъ Александръ Красносельскій, въ дѣлопроизводителя Ярославской Пятницкой, что въ калачной, церкви Священникъ Александръ Смирновъ, а въ сотрудники ему приглашенъ Даниловскаго уѣзда Воскресенской, что въ блудовѣ, церкви Священникъ Александръ Великорѣцкій.

По проѣнни молитвы, предсѣдатель занялъ свое мѣсто и объявилъ засѣданіе открытымъ. Депутаты съѣзда единогласно просили его телеграфировать Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Леониду объ открывшемся съѣздѣ и просить Архипастырскаго благословенія на занятія съѣзда, что предсѣдателемъ тотчасъ же и было исполнено.

Затѣмъ, предсѣдатель, для болѣе точнаго, правильнаго и вполнѣ согласнаго съ законами образа дѣйствованія Депутатовъ на съѣздѣ, прочиталъ всѣ §§ училищнаго устава, касающіеся окружныхъ духовно-училищныхъ съѣздовъ и всѣ постановленія Святѣйшаго Синода относительно устройства Духовныхъ Семинарій и училищъ, пропечатанныя въ 22, 23, 24 и 25 №№ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сего 1876 года, а также и пропечатанныя въ 16 и 17 №№ тѣхъ же Вѣдомостей за 1871 годъ.

Потомъ предсѣдателемъ прочитаны: а) вѣдомость о количествѣ суммъ, представленныхъ за 1875 годъ на духовно-учебныя заведенія

и дополнительное къ ней, отъ 19 Юня за № 3538, отношеніе, поступившія изъ Ярославской Духовной Консистеріи; б) смѣта училищнаго Правленія на содержаніе училища въ 1876 году; в) актъ, составленный Исправляющимъ должность Губернскаго Инженера, статскимъ совѣтникомъ Достоевскимъ, по освидѣтельствованіи имъ училищныхъ зданій, и г) журналы, составленные на основаніи сего акта училищнымъ Правленіемъ за №№ 10 и 12 и утвержденные Его Высокопреосвященствомъ.

Вслѣдъ за симъ членами отъ духовенства: Александроневской, что при Демидовскомъ Лицеѣ, церкви Протоіереемъ Алексѣемъ Лавровымъ и кладбищенской Леонтьевской церкви Священникомъ Константиномъ Стратилатовымъ сообщены съѣзду свѣдѣнія о состояніи Ярославскаго Духовнаго училища въ истекшемъ учебномъ 187⁵/₆ году, слѣдующаго содержанія: А. Въ 187⁵/₆ учебномъ году въ Ярославскомъ Духовномъ училищѣ обучалось всѣхъ учениковъ 291;— изъ нихъ два уволены были изъ училища въ теченіе года по собственному желанію и одинъ перешелъ въ Ростовское училище. Въ IV классѣ обучалось 40 учениковъ; изъ нихъ 4 кончили курсъ въ 1-мъ разрядѣ, 17—во 2-мъ, 18—въ 3-мъ и 1 выпущенъ въ разрядъ. Въ III классѣ штатнаго и параллельнаго отдѣленій обучалось 67 человекъ; изъ нихъ переведено въ IV классъ 60 учениковъ, — 22 въ 1-мъ и 38 во 2-мъ разрядѣ, 6 оставлены на повторительный курсъ и 1 исключенъ. Во II классѣ обоихъ отдѣленій обучалось 66 человекъ; изъ нихъ 59 переведены въ слѣдующій

III классъ, 16 въ 1-мъ и 43 во 2-мъ разрядѣ, 7 оставлено на повторительный курсъ. Въ I классѣ обоихъ отдѣленій обучалось 67 человекъ; изъ нихъ 60 переведены во II классъ, — 15 въ 1-мъ и 45 во 2-мъ разрядѣ, 6 оставлены на повторительный курсъ и 1 исключенъ. Въ приготовительномъ классѣ обучалось 48 человекъ; изъ нихъ 45 переведены въ I классъ, — 15 въ 1-мъ и 30 во 2-мъ разрядѣ, 3 оставлены на повторительный курсъ.

Въ числѣ учениковъ Ярославскаго Духовнаго училища 12 иноокружныхъ, 4—дѣти чиновниковъ и 1 сынъ крестьянина—собственника.

Б. Всѣ статьи смѣты прошлагодняго съѣзда въ теченіи года были выполнены, исключая найма портнаго изъ числа служителей для починки одежды учениковъ, живущихъ въ общежитіи. Такъ какъ за 5 руб. въ мѣсяцъ, назначенные на это прошлагоднимъ съѣздомъ, нельзя было найти человекъ честнаго и благонадежнаго, то Правленіе училища признало лучшимъ поручить означенную починку другимъ лицамъ за извѣстное вознагражденіе. Сверхъ смѣтнаго прошлагодняго назначенія, Правленіемъ училища изъ остаточныхъ экономическихъ суммъ уплачено: а) Архитектору за составленіе смѣты по капитальному ремонту 100 рублей, б) за устройство классной мебели 200 руб. и в) за молярныя работы 40 рублей; кромѣ того больше противъ ассигнованія истрачено на исправленіе погребной, кухонной и банней посуды на 12 рублей, на вставку стеколъ и обмазку зимнихъ рамъ на 28 руб. 75 к., на разнаго рода металлическія—желѣзные вещи, какъ то: чугуны, замки, зад-

вижки, кольчики, петли и прочія мелочи на 37 руб. Итого 417 рублей 75 копѣекъ.

В. Что касается до новой смѣты, составленной членами Правленія училища на будущій годъ, то она превышаетъ прошлогоднюю смѣту на полторы тысячи рублей слишкомъ. Это превышеніе произошло во 1-хъ отъ того, что признано необходимымъ открыть параллельное отдѣленіе въ IV классѣ; во 2-хъ, по требованію г. Ревизора, на основаніи § 116 устава, нужно улучшить завтракъ для учениковъ, живущихъ въ общежитіи; въ 3-хъ, согласно съ прошлогодней смѣтой, въ будущемъ году необходимо сшить суконные сюртуги и брюки, кромѣ лѣтнихъ; въ 4-хъ, необходимо исправить желѣзную крышу на зданіяхъ, занимаемыхъ училищемъ, и водосточныя трубы; въ 5-хъ, признано необходимымъ назначить 100 руб. на экстренные расходы.

Г. Наконецъ, въ нынѣшнемъ году необходимо избраніе новыхъ членовъ отъ духовенства для Правленія училища, такъ какъ прежніе члены прослужили уже два трехлѣтія. При этомъ членъ отъ духовенства Протоіерей Алексѣй Лавровъ покорнѣйше проситъ съѣздъ духовенства освободить его отъ баллотировки на 3-е трехлѣтіе, такъ какъ точное исполненіе службы при училищѣ онъ признаетъ крайне затруднительнымъ для себя, при многихъ другихъ должностяхъ, занимаемыхъ имъ.

По выслушаніи вышеозначенныхъ документовъ и свѣдѣній, сообщенныхъ членами отъ духовенства о состояніи училища въ истекшемъ году, съѣздъ постановилъ: для болѣе точнаго и подробнаго разсмотрѣнія и провѣрки этихъ документовъ, а также для изыска-

нія средствъ на покрытіе смѣтныхъ расходовъ по содержанію училища въ будущемъ 187⁶/₇ учебномъ году составить комиссію изъ 4-хъ лицъ, съ участіемъ въ занятіяхъ оной и членовъ Правленія отъ духовенства. Въ комиссію эту, посредствомъ закрытой баллотировки, избраны большинствомъ голосовъ слѣдующія лица: Петромитрополитской церкви Священникъ Іоаннъ Лапушинскій 31-1, Благовѣщенской церкви Священникъ Александръ Богословскій 25-7, Пятницкой въ калачной церкви Священникъ Александръ Смирновъ 29-3, Предтечевской церкви Священникъ Василій Смарагдовъ 24—8.

Было 3 часа по полудни; предсѣдатель, предложивъ Депутатамъ собраться въ 6 часовъ вечера, объявилъ засѣданіе закрытымъ.

Вечернее засѣданіе 1 Юля.

Въ вечернее засѣданіе, открывшееся въ 6 часовъ по полудни, прибыли 33 депутата. По прочтеніи и утвержденіи подписомъ протокола утренняго засѣданія, читана была составленная исправляющимъ должность Губернскаго Инженера статскимъ совѣтникомъ Достоевскимъ смѣта на капитальное исправленіе части каменнаго двух-этажнаго корпуса, обращеннаго къ р. Которосли, занимаемаго Ярославскимъ Духовнымъ училищемъ, и на приспособленіе этой части къ удобнѣйшему размѣщенію въ ней классовъ, а равно и на ремонтірованіе остальныхъ частей зданія училища. Съѣздъ постановилъ: передать смѣту на разсмотрѣніе комиссіи, а затѣмъ, сообщаясь со смѣтою Правленія училища и свѣдѣніями, сообщенными членами Правленія отъ духовенства, занялся постановкою во-

просовъ, подлежащихъ рѣшенію его, которые и формулировалъ такъ:

1) Необходимо ли открыть параллельное отдѣленіе въ IV классѣ и нужно ли оставить параллельныя отдѣленія въ прочихъ классахъ, а также и классъ пригготовительный?

2) Всѣ ли статьи необходимо принять по смѣтѣ какъ училищнаго Правленія, такъ и Архитектора?

3) Какими средствами покрыть расходы по статьямъ, которыя будутъ приняты съѣздомъ?

4) Опреѣлнить размѣръ ежегодной платы въ пользу Ярославскаго училища съ иноокружныхъ учениковъ и дѣтей другихъ сословій, обучающихся въ немъ.

5) Избрать новыхъ членовъ отъ духовенства въ составъ Правленія училища и кандидатовъ къ нимъ.

Послѣ постановки сихъ вопросовъ, депутатъ Священникъ Василій Смарагдовъ высказалъ мнѣніе, что сиротъ, поступающихъ въ пригготовительный классъ, лучше принимать на казенное содержаніе, вмѣсто выдачи имъ денежнаго пособія. Это заявленіе о. депутата Смарагдова съѣздъ постановилъ имѣть въ виду, при разсужденіи о содержаніи бѣдныхъ учениковъ пригготовительнаго класса. Первоначальное обсужденіе первыхъ трехъ вопросовъ съѣздъ постановилъ предоставить комиссіи, такъ какъ всѣ документы, касающіеся этихъ вопросовъ, переданы въ комиссію для предварительнаго разсмотрѣнія ихъ.

Обсужденіе другихъ вопросовъ съѣздъ постановилъ отложить до слѣдующихъ засѣда-

ній. Было 9 часовъ вечера, и предсѣдатель объявилъ засѣданіе закрытымъ.

(Продолженіе въ слѣд. №)

Пособія для преподаванія Закона Божія въ народныхъ школахъ, уѣздныхъ училищахъ и гимназіяхъ.

I. Переводъ повседневныхъ молитвъ на русскій языкъ. Пособіе къ разумной и сознательной молитвѣ. Изданіе седьмое, исправленное и дополненное предварительною статьею о молитвѣ и подстрочными объясненіями непонятныхъ славянскихъ словъ. Полтава. 1876 года. Страницъ 48.

Цѣна за экземпляръ съ пересылкою 10 копѣекъ.

Это пособіе по журналамъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 8-го Марта 1872 года № 52 и 5-го Февраля 1875 года № 30, допущено къ приобрѣтенію для народныхъ школъ.

II. О праздникахъ и постахъ православной церкви. Составилъ Протоіерей Николай Думитрашко. Изданіе 3-е. Полтава. 1875 г. Стран. 80.

Цѣна за экземпляръ съ пересылкою 15 копѣекъ.

Это руководство определеніемъ Святѣйшаго Синода отъ $\frac{12 \text{ Юля}}{20 \text{ Августа}}$ 1872 года одобрено къ употребленію въ начальныхъ народныхъ школахъ и низшихъ классахъ гимназій.

Можно получать въ Полтавѣ у Законоучителя Гимназіи Протоіерея Николая Думитрашко.

Выписывающимъ на 10 рублей и болѣе дѣлается 20 процентовъ уступки.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 33. 18-го АВГУСТА

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

1876 ГОДА.

ТАРСЪ,

отечественный городъ св. Апостола Павла ⁽¹⁾.

Страна, подарившая христіанству его величайшаго апостола, находилась внѣ свя-

(1) По показанію блажен. Иеронима (de viris illustr. c. 5) св. Павелъ родился въ галилейскомъ городѣ Гишалѣ, но занятіе его Римлянами побудило родителей Апостола выселиться въ Тарсъ (de tribu Benjamin et oppido Judeae Giscalis fuit, quo a Romanis capto cum parentibus suis Tarsum Ciliciae commigravit). Какъ ученый богословъ блажен. Иеронимъ конечно долженъ былъ знать о своемъ противорѣчій книгѣ Дѣян. Апост. (XXII, 3), и если рѣшился на это противорѣчье, то безъ сомнѣнія не безъ достаточныхъ основаній. Много путешествовавшій по Палестинѣ и сохранившій намъ много замѣчательныхъ древнихъ преданій блаж. Иеронимъ значить и въ этомъ случаѣ передаетъ одно изъ такихъ. Мѣстамъ изъ кн. Дѣян. IX, 11; XXI, 39 показаніе блаж. Иеронима собственно не противорѣчитъ, потому что житель Тарса (Ταρσεύς) не необходимо еще долженъ былъ тамъ и родиться. Что же касается до противорѣчія 3-му мѣсту (XXII, 3), то принимая свидѣтельство блаж. Иеронима о Гишалѣ, какъ родинѣ Апостола, трудно конечно предположить, чтобы св. Павелъ незнатное мѣсто своего рожденія (πολίχνη), имени котораго дѣйствительно не встрѣчается ни разу ни въ Ветхомъ ни въ Новомъ Заветѣхъ, а только у Иосифа (Jud. bell. II, 20, 6; 21, 1; IV, 2, 1, 2; Vita 10) могъ забыть при позднѣйшемъ хотя бы и съ младенчества жительствѣ въ городѣ знаменитѣйшемъ: и родители и родственники конечно постоянно вспоминали объ отечественной Гишалѣ. Соглашеніе, если оно должно быть, возможно при предположеніи нѣкото-

щенной земли и была не изъ знатныхъ и не особенно замѣчательныхъ. Киликія, отчизна св. апостола Павла, лежавшая въ восточномъ углу Средиземнаго моря, принадлежала къ тѣмъ провинціямъ Римской имперіи, которыя сравнительно всего менѣ тронуты были греческой цивилизаціей. При господствѣ во всемъ тогдашнемъ мѣрѣ греческихъ нравовъ, образованія и языка, киликійскіе поселяне говорили еще языкомъ родственнымъ съ сирійскимъ, и только главный городъ Киликіи Тарсъ считался между мѣстностями съ эллинскимъ образованіемъ. Въ борьбѣ Римлянъ за Азію Киликія играла горестную роль. Въ гражданскихъ войнахъ республики военачальники также искали тутъ важнѣйшихъ полей сраженія. Здѣсь равнымъ образомъ разыгрывается и прославленная Шекспиромъ сцена между Антоніемъ и Клеопатрою, которая будучи окружена мальчиками, изображавшими собой амуровъ и рабынями, представлявшими въ шествіи этой Афродиты nereидъ, въ открытой баркѣ ѣхала вверхъ по рѣкѣ Кидну, чтобы на тарскомъ форумѣ опутать Антонія сѣтями своего кокетства. Въ замѣшательствахъ военнаго времени процвѣтаніе Тарса однакоже не потерпѣло значительнаго урона: такъ благопріятно было его положеніе въ ущельи рой неточности въ преданіи, сообщенномъ блаж. Иеронимомъ: переселеніе могло совершиться напр. нѣсколько ранѣе рожденія св. Павла или еще при предвахъ его.

Тавра, при такъ называемыхъ Киликійскихъ или Амановыхъ воротахъ, отъ которыхъ идя изнутри Малой Азии на югъ, къ Средиземному морю, торговый путь спускался въ плодородную, богато орошенную равнину Киликіи, идя по берегу судоходной до самаго Тарса рѣки Кидна ⁽²⁾. Такимъ образомъ самую природою главный городъ Киликіи былъ выбранъ стать важнѣйшимъ фокусомъ тогдашней торговли. Тарсъ и былъ дѣйствительно естественнымъ складочнымъ мѣстомъ для продуктовъ Тавра и лежащихъ за этимъ горнымъ хребтомъ малоазійскихъ странъ. Продукты эти въ Тарсѣ немедленно отчасти и перерабатывались. Вотъ почему прибыльнѣйшая и отличительная вѣтвь промышленности тарсянъ, тканье ковровъ или выдѣлка шатровой холстины изъ шерсти особаго рода славныхъ въ древности козъ ⁽³⁾ становится спеціальнымъ ремесломъ и св. Павла ⁽⁴⁾. По Кидну съ отлогостей горъ сплавлялось къ морскому берегу неисчислимое богатство сосноваго, еловаго и дубоваго лѣса, между тѣмъ какъ судовыя клади здѣсь перегружались и чрезъ дефилей

²⁾ Strabo 14, 4, (pag. 672). Plutarch Anton. 26. Ширина Кидна въ Тарсѣ около 200 шаговъ. Устье его отъ города въ разстояніи 5 греческихъ стадій (каждая стадія 600 греч. футовъ).

³⁾ Aristot. Histor. animal. VIII, 25 pag. 606, a, 17, Вк.: ἐν Λυκίᾳ αἱ αἰγες κείρονται ὡσπερ τὰ πρόβατα παρὰ τοῖς ἄλλοις. Каллисѣенъ у Эліана historia animal. XVI 30. Varro de re rust. II, 2, Tondentur, quod magnis villis sunt, in magna parte Phrygiae. Plinius histor. natural. VIII, 76, § 203. In Cilicia circaque Syrtis villo tonsili vestiuntur (имен. caprae).

⁴⁾ Дѣян. XVІІІ, 3; I Кор. IV, 12; 1 Сол. II, 9; 2 Сов. III, 8. Отдаленнѣйшія окрестности Тарса въ предгоріяхъ Тавра или такъ называемая дикая Киликія, представляли превосходныя для этихъ козъ пастбища. Ткани, выработывавшіяся изъ шерсти ихъ, употреблялись для грубыхъ одеждъ, надѣвавшихся напиримѣръ корабельщиками для защиты противъ дурной погоды; шли онѣ также на грубые покровы, лагерныя палатки напр. и т. под., употреблялись и въ качествѣ ковровъ; и такъ какъ тканье эта выработывалась въ

доставлялись во внутреннюю Азію ⁽⁵⁾. Объ этой значительной торговлѣ Тарса свидѣлствуютъ и тарскія монеты, изображающія Гермеса съ мѣшкомъ въ рукѣ или же Киднъ въ образѣ жены, окруженной товарными тюками.

Главная составная часть народонаселенія Тарса принадлежала къ греческой и арамейской расамъ. Предки Грековъ утвердились здѣсь еще во времена владычества Селевкидовъ т. е. въ 3-мъ и 2-мъ вѣкѣ до Р. Хр. Потому тамъ преобладалъ не только греческій языкъ, но и особенности древнегреческой цивилизаціи и характера. Здѣсь цѣнились и поощрялись науки и искусства, на споспѣшествованіе которымъ съ особенною любовью истрачивались богатства, приобрѣтавшіяся чрезъ торговлю.

Другимъ также не малочисленнымъ элементомъ народонаселенія Тарса были іудеи. Тарскіе іудеи составляли часть такъ называемаго разсѣянія Израиля, которое начавшись еще со временъ халдейскаго и вавилонскаго разоренія царствъ израильскаго и іудейскаго въ 8-мъ и 6-мъ столѣтіяхъ предъ Р. Хр., постепенно достигло такого разширенія, что уже въ вѣкѣ Спасителя, по свидѣтельству Филона и книги Дѣян. Апостольскихъ (XV, 21) не было ни одной страны въ древ-

Киликіи, то и въ торговлѣ древняго міра извѣстна было вообще подъ именемъ cilicia. Varro de re rust. II, 2; capra pilos ministrat ad usum nauticum et ad bellica tormenta et fabrilia vasa. Cf. Vergil. Georg. III, 314. Geopon. XVIII, 9. Обстоятельнѣе у Маркардта Röm. Privatl. II, S. 90. Etymol. Magn. S. 513, 41. Κιλίκιοι τράγοι οἱ δασεῖς τοιοῦτοι γὰρ ἐν Κιλικίᾳ γίνονται τράγοι οθεν καὶ τὰ ἐκ τριχῶν συντιθεμένα κιλίκια λέγονται Varro de re rust. II, 2. unde cilicia et caetera eius generis ferri solent. Sed quod primum ea toncura in Cilicia sit instituta, nomen id Cilicas adjecisse dicunt. О подобныхъ cilicia упоминаетъ Цицеронъ in Uerr. I, 38, Liv. XXXVIII, 7. Ср. также Martial. VII, 30.

⁵⁾ Strabo 14, 4.—слѣдоват, главнымъ образомъ въ Сирію, Палестину и Месопотамію.

немъ міръ, ни одного сколько нибудь замѣчательнаго или торговаго города, въ которомъ нельзя было бы встрѣтить іудеевъ. Съ твердостью продолжая держаться вѣры отцовъ въ приближающееся наступленіе мессіанскаго времени, оставаясь при надеждахъ ихъ на возвеличеніе въ будущемъ іудейскаго народа и славное возстановленіе царства, они находились съ священной землей въ непрерывныхъ сношеніяхъ и за исключеніемъ египетскихъ іудеевъ, всдворенныхъ здѣсь въ великомъ числѣ и построившихъ въ Леонтополисѣ собственный храмъ, общеніе ихъ съ высокочтимымъ національнымъ святилищемъ Іерусалима поддерживалось частію правильными отсылками въ теченіе года податей въ пользу храма и такъ называемыхъ начатковъ, частію же чрезъ періодическія путешествія въ святыи градъ на праздники.

Исключительныя права Тарса на рѣку и прилегающее къ берегу море еще въ древности сдѣлали его извѣстнѣйшимъ во всей той странѣ, обширнымъ и многочисленнымъ (Хен. Анаб. I, 2, 23). Антоній даровалъ Тарсу самоуправленіе; Юлій цезарь подтвердилъ это и даровалъ городу новыя преимущества, такъ что изъ лести онъ принялъ имя Юліанополиса или Юліополиса. Но когда императоръ Августъ даровалъ городу свободу отъ податей (*vectigalia*), городской округъ значительно расширился, а полное самоуправленіе Тарса т. е. не только чрезъ собственное свое начальство, а не чрезъ римскихъ намѣстниковъ, но и по своимъ собственнымъ законамъ, доставили ему почетное имя метрополиі (7). Начиная съ это-

7) Strabo XIV, p. 991: ἐπέχουσα τὴν τῆς μητροπόλεως τάξιν.—Дѣян. 22, 39; τῆς Κιλικίας οὐκ ἄσσημος πόλις.—Позднѣ Тарсъ сталъ подвергаться нападеніемъ Исаврянъ и западныхъ варваровъ, но долгое еще время оставался довольно значительнымъ городомъ. Теперь мѣсто древняго Тарса занимаетъ бѣдное мѣстечко, населенное всего нѣсколькими тысячами Турокъ, Грековъ и Армянъ и называется Тарсо или Терсо также Терассе, по нѣкоторымъ и Гам-

го времени Тарсъ называется свободнымъ городомъ (8). По силѣ представленнаго самимъ тарсянамъ завѣдыванія собственными дѣлами и независимости ихъ отъ римскихъ властей и учрежденій, городское самоуправленіе имѣло три степени, высшимъ проявленіемъ котораго было народное собраніе (ἐκκλησία).

Не смотря на значительную торговлю города глухое положеніе цѣлой провинціи сказывалось въ сравнительно сильной еще жизни наследственныхъ религіозныхъ культовъ. Здѣсь еще прорицали оракулы, и на тарскихъ монетахъ Аполлонъ, богъ искусства предсказыванія, играетъ важную роль. „Священный мечъ Аполлона“ блисталъ еще во времена Плутарха, (+ 120 года по Р. Хр.), генерацию спустя послѣ св. Павла и виднѣлся въ Тарсѣ еще не источеннымъ ржавчиной времени. Въ качествѣ основателя города Тарсъ и сосѣдняя съ нимъ, лежавшая къ западу отъ впаденія Кидна въ море, Анхіала почитали невоздержнаго ассирійскаго царя Сарданапала, (9), который оба города построилъ будто бы

пса. Рѣка носитъ у Турокъ названіе Кара—су т. е. черная вода, отъ глубины рѣки, также Бароданъ, потому что вода ея очень холодна.

8) Плиній Hist. natur. 5, 27 называетъ его *liberam urbem*.

9) Сарданапаломъ или Тоноскоколоромъ обыкновенно (по Ктезію) называется послѣдній царь такъ называемаго древнеассирійскаго царства, разореннаго въ 9 столѣтіи до Р. Хр. мидяниномъ Арбакомъ и вавилоняниномъ Белезюсомъ. Но такъ какъ въ настоящее время доказано, что царство Нина тогда еще не было стерто съ лица земли, то вѣроятно, что имя и обстоятельства жизни одного изъ послѣднихъ царей Ассиріи, при которомъ (647—25) начался упадокъ царства,—потому что разгромъ Ниневіи произведенъ только при его преемникѣ Саракѣ Набополассаромъ и Киаксаромъ (за 606 лѣтъ до Р. Хр.)—перенесены на время древнѣйшее. Имя Сарданапала дѣйствительно носилъ одинъ изъ послѣднихъ государей Ассиріи, погибшій послѣ мужественнаго противостоянія врагамъ. Независимо отъ этого дѣйствительно историческаго обстоятельства Сарданапаль—личность почти мифическая. Олицетвореніе и обоготвореніе муже-

однимъ днемъ. Въ послѣднемъ изъ этихъ городовъ указывали и могилу царя. Здѣсь стояла и статуя этого сластолюбца, на которой онъ преставленъ былъ щелкающимъ пальцами. Статуя имѣла подпись: „Ѣшь, пей, веселись, потому что остальное не столь важно“, почти буквально встрѣчаемую нами въ 1-мъ посланіи къ Коринѳянамъ великаго тарсянина (Strabo 14, 4 сн. 1 Кор. XV, 32). Этотъ мнимый царь Сарданапаль здѣсь, какъ и въ другихъ мѣстахъ, есть не что иное какъ комбинація греческаго Геракла съ древнеазиатскимъ слицетвореніемъ и обоготвореніемъ солнца. Слѣдовательно на родинѣ св. Павла было въ полномъ ходу служеніе Ваалу.

Съ этимъ еще сильнымъ пульсированіемъ религіозной жизни стоитъ въ связи и то, что у тарсянъ еще не слабѣла горячность, съ которою они отдавались занятіямъ философіей, поэзіей и риторикой. Потому Тарсъ былъ отечественнымъ городомъ многихъ поэтовъ и филологовъ, между тѣмъ какъ въ столицахъ тогда уже начался старческій возрастъ греческой литературы. Тарскихъ философовъ отличали живой талантъ, даръ импровизаціи и свободной рѣчи. Читаемые ими курсы и сочиненія, сколько у котораго изъ нихъ слушателей, споры объ ихъ теоріяхъ составляли главный интересъ образованнаго киликіянина, такъ что при множествѣ въ Тарсѣ и отличномъ состояніи учебныхъ школъ и другихъ научныхъ институтовъ не только

ской и женской силъ природы, высшей потенціей которыхъ является солнце, подъ именемъ и личностію нѣкоего Сандона или Сардакса, въ видахъ очищенія сожгшаго самого себя, позднѣе соединено было съ именемъ и личностію Сарданапала или что тоже перенесено на него. Съ другой стороны особенности восточнаго образа жизни, одеждъ, серальныхъ нравовъ и т. п. также возведены къ нему, и по идеѣ восточнаго челоуѣка въ его личности мыслились объединенными мощная геройская сила и пышная изнѣженность, вслѣдствіе чего онъ вмѣстѣ съ тѣмъ становится аналогомъ Семирамиды.

всѣ жители Азіи гражданъ Тарса считали за людей съ обширными познаніями, но и греческими писателями время первыхъ императоровъ городъ этотъ изображается резиденціей наукъ, въ усердіи къ философіи и къ общему литературному образованію спорившимъ съ Аѳинами и Александріей и даже потемнявшимъ ихъ и оставлявшимъ позади себя. Много ироніи представляетъ собой то историческое обстоятельство, что среди такой блестящей языческой учености воспитался Апостоль, низложившій ее безуміемъ креста. Въ самомъ дѣлѣ городъ, гдѣ находились кафедры столь многихъ академическихъ авторитетовъ все же оказывается въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ Абдерой⁽¹⁰⁾, потому что блестящая внѣшняя сторона мудрости имѣла очень темную оборотную. Интересовались мелочными обстоятельствами и ссорами грамматиковъ, такъ что эта черта тарскихъ нравовъ не забыта была и потомствомъ. Что одинъ, слывшій знаменитостью, учитель городской общины кралъ масло, что другіе мстили своимъ противникамъ эпиграммами или въ случаѣ недостатка для этого остроумія, загаживаньемъ по ночамъ ихъ домовъ, что академическія рукоплесканія часто оканчивались кровавыми драками, все это Страбону казалось важнымъ и стоящимъ воспоминанія потомства.—Высшей цѣлю стремленій тарскаго учителя была кафедра въ Римѣ, потому что число туземцевъ въ Тарсѣ превышало элементъ пришлый и чужеземцевъ училось здѣсь мало. Въ чужихъ краяхъ тарскія школы ранѣе не пользовались хорошей репутаціей, по крайней мѣрѣ такъ выходитъ по свидѣтельству Филострата, герой котораго Аполлоній именно во времена молодости апостола Павла обучался въ Тарсѣ. „Когда Аполлоній Тіанскій, такъ рассказываетъ намъ

(10) Абдера городъ въ Тессалии, извѣстный въ древности глупостью своихъ жителей.

Филостратъ, достигъ четырнадцатилѣтняго возраста, отецъ повелъ его въ Тарсъ и отдалъ на руки ритору Еввееду: преимущественно тарсскія школы реторики были тогда въ славу. Аполлоній оставался при своемъ учителѣ, но нравы города нашель негодными и занятіямъ философскаго характера не соответствующими. Преданные роскоши болѣе чѣмъ какой либо другой народъ, склонные къ забавамъ и своевольные, жители его заботились болѣе о роскоши въ одеждѣ, нежели о мудрости, какъ это было у Аѳинянъ. На протекавшей чрезъ городъ рѣкѣ Киднѣ цѣлые дни просиживали они какъ водяныя птицы, почему Аполлоній въ одномъ своемъ письмѣ къ тарсскимъ ученымъ пишетъ: „Отстанете ли упиваться водою“. Тогда Аполлоній выпросилъ у своего отца позволеніе отправиться въ отстоявшій не далеко отъ Тарса городъ Эги, гдѣ преобладала болѣе выгодная для занятій тишина и властвовали надъ умами болѣе живыя стремленія, гдѣ былъ и храмъ Асклепію, въ которомъ богъ этотъ являлся самолично. Можно ли читать эти изображенія тогдашней школьной мудрости, преслѣдовавшей и кичившейся здѣсь даже болѣе, чѣмъ повсюду, софистическимъ искусствомъ діалектической игры разсудка и не припоминать при этомъ того презрѣнія ко всякаго рода софистикѣ, какое св. Павелъ обнаруживаетъ напримѣръ въ 1-мъ посланіи къ Коринѳянамъ, гдѣ онъ благодарить Бога что ни софистъ, ни грамматикъ, ни діалектикъ этого времени не нашель доступа въ общество ихъ (I Кор. I, 20). Апостоль не входилъ въ подробные споры ни о чемъ, что занимало этотъ ученый міръ т. е. не обращалъ вниманія на личности, не соревновалъ тщеславію, чуждъ былъ подстрекательства и сплетней, вывѣдыванія о комъ либо чего либо стороной, что обычно было въ средѣ этихъ ученыхъ, и во все время своей жизни относился къ мудрости этого вѣка съ тѣмъ презрѣніемъ, которое составляло одну изъ

главныхъ чертъ его мышленія.

Сколько бы ни медлили мы для большей части этого рода сужденій св. Павла искать опоръ въ обстановкѣ его тарсской жизни, должны однако же принять, что конечно еще здѣсь св. Павелъ проникся тѣмъ отвращеніемъ къ идолопоклонству, которое въ его посланіяхъ составляетъ болѣе выдающуюся черту, чѣмъ въ какомъ либо другомъ писаніи Новаго Завѣта, за исключеніемъ развѣ Апокалипсиса. Кажется не ошибочно будетъ искать источника этихъ чувствъ въ сильной антипатіи къ язычеству іудейскаго квартала Тарса, потому что еще сильное въ этомъ городѣ язычество должно было вызывать въ іудействѣ и сильное къ себѣ отвращеніе. Эта религіозная жизнь Тарса и его окрестностей, какъ мы видѣли, вращалась главнымъ образомъ о служенія солнечному богу Сандану, которое вполне носило характеръ еще дикаго служенія природѣ, было идолопоклонствомъ, соединеннымъ съ бездоннымъ распутствомъ, проникавшимъ и отравлявшимъ всѣ отношенія жизни. Главный его праздникъ Саккеи справлялся въ шалашахъ, и чѣмъ болѣе этотъ обычай могъ казаться безумнымъ подражаніемъ іудейскому празднику Кушей, тѣмъ сильнѣйшее долженъ былъ пробуждать негодованіе въ іудеяхъ. Сарданапаль и Семирамида или, что то же съ сравнительной точки зрѣнія, Гераклъ и Омфала являлись на этомъ празднествѣ лично, чтобы предаться всякаго рода любострастію. Дикія оргіи этаго грубаго служенія природѣ оканчивались потомъ сожженіемъ на кострѣ самага царя празднества, который только въ Тарсѣ обыкновенно замѣнялся чучелой, между тѣмъ какъ въ другихъ мѣстахъ носитель роли Сарданапала дѣйствительно предавался смерти. Такимъ образомъ іудеи въ своемъ отечественномъ городѣ наблюдали во очію культы, противъ которыхъ вооружались огнемъ и мечомъ еще древніе ихъ пророки, и тѣмъ полнѣе долженъ былъ биться при этомъ

пульсъ собственной ихъ религіозной жизни, тѣмъ полнѣе должна была оживляться въ ихъ сознаниі идея единого, святѣйшаго, непремѣняемаго Бога; въ противность этой пустой софистической мірской мудрости и этимъ мерзостямъ полнѣйшей распущенности нравовъ тѣмъ тверже должны были удерживаться священныя положенія закона, истекшаго изъ божественнаго откровенія, считавшіяся неизмѣнными и данными на вѣчное время. Въ самомъ дѣлѣ есть ясныя свидѣтельства, что тарсскіе іудеи выдавались изъ ряда другихъ по религіозной ревности и національному направленію мысли. Въ Тарсѣ процвѣло и славное училище Гамалиила, посѣщавшееся іудеями не менѣе чѣмъ Академія Аѳинянами и Александрійцами (Дѣян. XXII, 3). Большая часть киликійскихъ ученыхъ, противустоявшихъ Стефану были вѣроятно Тарсяне (Дѣян. VI, 9). Дальнѣйшее доказательство за строго религіозный характеръ тарсскихъ іудеевъ заключается въ томъ, что киликіяне постоянно являлись въ числѣ праздничныхъ посѣтителей Іерусалима. Они имѣли здѣсь собственную свою синагогу, къ которой наравнѣ съ тарсской принадлежалъ и св. Павелъ. Да и переселеніе его въ Іерусалимъ и замужество его сестры здѣсь (Дѣян. XXIII, 16) свидѣлствуютъ о томъ, что Тарсѣ постоянно поддерживалъ связи съ священнымъ городомъ. И какъ было не согрѣваться тарсянамъ вѣрою ихъ предковъ, когда каждому тарсскому дитяти конечно очень рано, именно еще въ вѣжномъ дѣтскомъ возрастѣ, рассказывали, какъ во дни Маккавеевъ намѣстникъ Тарса Аполлоній пытался взять контрибуцію съ Іерусалимскаго храма и какъ посланный его Іліодоръ при попыткѣ ограбить храмъ былъ поверженъ на землю внезапно явившимся небеснымъ всадникомъ (2 Макк. гл. 4.) И св. Павелъ намекаетъ разъ мимоходомъ конечно на это проявленіе всемогущества Всевѣйшаго, когда говоритъ:

Аще кто Божій храмъ ратлитъ, растлитъ сего Богъ, храмъ бо Божій святъ есть (I Кор. III, 17). Но особенно строго патриотическій и ревнивый характеръ тарскаго іудейскаго квартала сказался при вспышкѣ іудейской войны. Во время ея тарсскіе іудеи во множествѣ присоединялись къ собравшимся уже въ святой градъ и горячо защищали городъ своихъ отцовъ и храмъ на Сіонѣ противъ легионовъ Веспасіана и сына его Тита. Пришли даже и юноши тарсскіе, чтобы пролить за Іерусалимъ кровь своего сердца. Жестокая кровавая расправа съ киликійскимъ іудействомъ была послѣдствіемъ этого національнаго дѣла, когда Титъ на возвратномъ пути проходилъ чрезъ Тарсѣ.

(Окончаніе впереди).

Прощаніе Москвы съ Высокопреосвященнымъ Леонидомъ, архіепископомъ Ярославскимъ.

На прощальномъ обѣдѣ, данномъ 27-го іюня старшимъ московскимъ духовенствомъ Высокопреосвященному Леониду, архіепископу Ярославскому, послѣ тоста за здоровье Высокопреосвященнаго Иннокентія, митрополита Московскаго, слѣдовалъ тостъ за здоровье виновника праздника, предложенный Высокопреосвященнымъ митрополитомъ. При этомъ протоіерей І. Н. Рождественскій обратился къ Высокопреосвященному Леониду съ слѣдующею рѣчью. „Когда мы привѣтствовали Ваше Высокопреосвященство съ новымъ высокимъ саномъ и съ Высочайше назначеннымъ Вамъ новымъ мѣстомъ служенія церкви, одинъ изъ сослужителей нашихъ въ краткомъ, но вѣрномъ очеркѣ изобразилъ Васъ и Вашу іерархическую и отчасти келейную жизнь и дѣятельность въ Москвѣ.

Вы изволили тогда сказать, что этотъ очеркъ — зеркало, въ которое надо Вамъ поглядывать. Въ этихъ словахъ видна мысль, достойная вашего смиренномудрія.

Не хорошо заглядываться на себя въ зеркалѣ, особенно когда мы бываемъ въ праздничномъ убранствѣ; но хорошо и нужно приглядываться къ себѣ, когда бываешь одинъ на одинъ съ собою дома въ будни. Первое можетъ расположить къ тщеславію, увлеченіямъ, самомнѣнію, самоувѣренности, ко многому недоброму, и для себя и для другихъ вредному; а послѣднее—къ самопознанію смиряющему, умудряющему, возводящему на путь добра и для себя и для другихъ.

Но въ зеркалѣ, представленномъ Вашему Высокопреосвященству нашимъ сослужителемъ, не видно изъ Вашей архипастырской дѣятельности одной черты, которая украшаетъ и возвышаетъ Вашъ образъ. Черта эта такая свѣтлая, такая любезная всѣмъ, что очень жаль было бы, еслибы она скрылась и забылась; а между тѣмъ она такая тонкая и нѣжная, что не всѣ могли замѣтить ее. Эту свѣтлую черту составляетъ Ваше милостивое и благоснисходительное вниманіе къ законнымъ нуждамъ бѣдныхъ всѣхъ сословій.

Я не знаю, въ какой мѣрѣ Ваше Высокопреосвященство оказывали временную помощь въ обыденныхъ нуждахъ каждодневно являвшимся къ Вамъ просителямъ (не объ этой помощи и рѣчь моя); а знаю, какъ много и многимъ оказывали Вы помощь въ высшихъ потребностяхъ жизни разумной и въ устроеніи постояннаго положенія въ жизни. Имѣя обширный кругъ знакомыхъ и читателей Вашихъ во всѣхъ сословіяхъ, на разныхъ степеняхъ общественной жизни, Вы пользовались этимъ знакомствомъ и уваженіемъ къ Вамъ между прочимъ и для того, чтобы чрезъ другихъ, Вамъ преданныхъ, вливать утѣшеніе въ души скорбящихъ и обремененныхъ печалями житейскими, доставлять безпомощному и подавленному нуждами дѣтству возможность умственного и нравственного образованія, пріютъ безпріютнымъ. Сколько сиротъ и неимущихъ помѣстили Вы чрезъ свое ходатай-

ство и свое нравственное вліяніе на другихъ въ разныхъ учебныхъ и воспитательныхъ заведеніяхъ съ обеспеченіемъ имъ содержанія! Сколькимъ много семейнымъ, болѣзненнымъ и престарѣлымъ доставили Вы однимъ пріютомъ и успокоеніемъ, другимъ облегченіе и надежду на болѣе свѣтлую будущность!

Я позволилъ себѣ указать на эту черту Вашей пастырской дѣятельности, потому что мнѣ много разъ доводилось видѣть благодарныя слезы тѣмъ или другимъ способомъ облагодѣтельствованныхъ Вами, а иногда и горькое сожалѣніе о томъ, что любвеобильнымъ усиліемъ Вашимъ оказать помощь не соответствовалъ успѣхъ по причинамъ, конечно отъ Васъ не зависѣвшимъ.

Указавъ на черту, которая особенно интересовала меня въ Вашемъ образѣ, я конечно не закончилъ ею Вашего изображенія. Безъ сомнѣнія другимъ извѣстны и другія столь же прекрасныя черты. Пусть они закончатъ Вашъ образъ.

А я окончу мое старческое слово напоминаніемъ опять о зеркалѣ. Кажется Игнатій Богоносецъ сказалъ: „что солнце въ мірѣ, то архіерей въ своей церкви“, и это сказалъ не для возвышенія архіерея въ собственныхъ его глазахъ, а для указанія ему въ солнцѣ зеркала, съ которымъ онъ долженъ сколько возможно чаще повѣрять свою жизнь и дѣятельность.

Будьте же солнцемъ для Вашей новой паствы, освѣщая и согрѣвая ее евангельски; изливайте свѣтъ и теплоту не на горы и мѣста возвышенныя только, но и на низменныя долины, больше имѣющія въ нихъ нужды, и согрѣтыя, и орошенныя, не меньше могущія принести плодовъ. А насъ, которымъ Вы такъ много и такъ долго послужили своими трудами словомъ и примѣромъ, не забудьте по отшествіи отъ насъ въ своихъ святительскихъ молитвахъ.

ЧУДЕСА

отъ мощей святителя Димитрія Ростовскаго
и по молитвѣ къ нему.

(Продолженіе).

Чудо 224-е.—1763 году іюня 2 дня Московскаго уѣзду, дворцоваго села Измайлова попъ Антоѣ Сергѣевъ объявилъ: минувшаго де 1762 году февраля 2 дня заболѣлъ падучею скорбію, отъ которой какъ безуміемъ такъ и всѣмъ корпусомъ, а наипаче животомъ скорбѣлъ, и какъ было его оная скорбь схватить, той падши вдругъ на землю и лежитъ какъ съ часъ, а потомъ и въ разумъ приходитъ, и въ той болѣзни въ великій постъ привезенъ былъ на 2-й недѣлѣ въ Ростовской Яковлевской монастырь молиться святителю и чудотворцу Димитрію, дабы отъ находящейся болѣзни могъ получить свободу, чего ради и отправляемъ былъ за него молебень и къ мощамъ святителя Димитрія прикладывался, потомъ помолившись сутки отъѣхалъ въ домъ свой и послѣ того бывши въ домѣ на долгое время оная скорбь его оставила и прочія болѣзни по малу начали утихать, а потомъ и совершенно выздоровѣлъ, коихъ молитвами святителя Димитрія и нынѣ не имѣетъ, въ чемъ во увѣреніе въ Яковлевскомъ монастырѣ за рукою своею оставилъ записку.

Чудо 225 е.—1763 года іюня 9 дня Кашинаскаго уѣзду помѣщикъ отставной прапорщикъ Эмельянъ Лукинъ сынъ Пестриковъ по христіанской чистой совѣсти объявилъ: въ прошлыхъ де 1757 и 1762 годахъ одержимъ былъ бѣснованіемъ, въ коемъ будучи всегда кричалъ и бился, коего времени находясь

въ показанной болѣзни пріѣзжалъ въ Ростовъ къ великому новому чудотворцу Димитрію и послѣ того по молебствованіи своемъ вскорѣ получилъ исцѣленіе, точію о собывшемся надъ нимъ чрезъ молитвы угодника Божія исцѣленіи нѣсколько былъ и сумнителенъ; вынѣшняго же 1763 году маія мѣсяца послѣднихъ чиселъ паки оная болѣзнь на него напала и мучила безотпускну до тѣхъ поръ, пока его паки не повезли въ Ростовъ, а какъ его изъ двора повезли въ Ростовъ, то стало ему легче быть отъ того мученія, а когда уже въ Яковлевской монастырь пріѣхалъ, гдѣ препопочиваютъ мощи святителя Димитрія, и вшелъ въ церковь съ великою нуждою, понеже его входу тогда препятствіемъ содержащейся нечистый духъ былъ, и какъ воззрѣлъ на образъ святителя Димитрія, почувствовалъ въ себѣ нѣкую страсть и ужасть, когда же къ ракѣ мощей его святыхъ подошелъ, то въ тое время акибы слышимъ имъ былъ отъ раки шумъ и и мучащій его акибы предъ святителемъ споря и крича представлялъ предъ Богомъ его погрѣшенія, почему онъ того іюня 9 дня исповѣдавъ предъ священникомъ въ помянутомъ Яковлевскомъ монастырѣ своя согрѣшенія пріобщился святыхъ таинъ и по причащеніи молебствовалъ угоднику Божію, а послѣ того вскорѣ отъ той болѣзни почувствовалъ свободу и наконецъ при отъѣздѣ объявилъ, что совершенно сталъ быть здоровъ, въ чемъ для увѣренія своеручную оставилъ записку.

Поправка.

Въ 52 №, на стран. 1-й въ правомъ столбцѣ, строкѣ снизу 17-й слово этому-- лишнее.

СОДЕРЖАНІЕ.—Тарсь.—Прощаніе Москвы съ Высокопреосвященнымъ Леонидомъ, архіепископомъ Ярославскимъ.—Чудеса отъ мощей святителя Димитрія Ростовскаго и по молитвѣ къ нему.

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.